

Исх.№484/08.20-УПР от 13.08.2020

**Председателю Агентства Республики Казахстан по
противодействию коррупции**

Алику Жаткамбаевичу Шпекбаеву

Министру внутренних дел Республики Казахстан

Ерлану Заманбековичу Тургумбаеву

Генеральному Прокурору Республики Казахстан

Гизату Дауренбековичу Нурдаулетову

Уважаемые господа!

В августе 2019 года, вступив в должность УПР в РК, я писала обращение к Генеральному прокурору РК, с просьбой:

- инициировать организацию и проведение комплексных проверок детских учреждений интернатного типа, независимо от формы собственности и ведомственной подчиненности;

- в состав комиссий по проведению комплексных проверок прошу включить представителей от МВД, МОН, МЗ, МТСЗН, Ревизионных комиссий акиматов областей, городов Нур-Султан, Алматы, Шымкент, неправительственных организаций;

- при проведении комплексных проверок в обязательном порядке назначить и провести государственный аудит использования средств, выделенных на обеспечение сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, детей-инвалидов, находящихся в детских учреждениях интернатного типа.

Комплексные проверки должны были включать и проверку денег выделенных детям, воспитанникам детских учреждений интернатного типа в виде пособий, так как согласно п.1 ст.1 Закона «О государственных социальных пособиях по инвалидности и по случаю потери кормильца в Республике Казахстан» граждане Республики Казахстан имеют право на получение государственных социальных пособий по инвалидности и по случаю потери кормильца. В ходе проверки выявлены нарушения прав детей на получение государственных социальных пособий. Проверкой были выявлены нарушения прав детей на социальные выплаты: дети либо не получали положенные им социальные пособия, либо они оформлялись не вовремя. К сожалению, при проведении данных комплексных проверок, ГП не связались со мной, чтобы обговорить спектр нарушений прав детей, и определить/включить все направления, по которым их нужно было осуществлять. Результаты я получила по факту, только по моему запросу весной 2020 года.

Видимо поэтому, в рамках работы ГП не было проведено проверки на предмет наличия денег на счетах детей!

12 августа я получила письмо от детей, воспитанников детского дома №1 Алматинской области, у которых со счетов были украдены все деньги, которые накопились за счет перечисления положенных им по законодательству пособий. В настоящий момент заведено уголовное дело, идет расследование.

Тем не менее, данные «исчезновения» денег со счетов воспитанников этого детского дома выявлялись еще в прошлом году, но, со слов директора детского дома Кондыбаевой Г.С., проведенная аудиторская проверка данные факты не подтвердила.

Однако, дети мне прислали выписки со своих счетов, где четко показывается, как не только снимались деньги со

счетов детей, но переводились на счета других детей, старшего возраста, уже выпустившихся из этого детского дома ранее, сотнями тысяч тенге. То есть, деньги, украденные у детей сирот, более старшего возраста, компенсировали деньгами таких-же детей более младшего возраста! И продолжали воровать деньги со счетов детей!

В связи с вышеизложенным, я прошу:

1. Взять на контроль следствие по данному факту в Детском Доме №1 Алматинской области.
2. Выявить весь круг лиц, ответственных за совершение данных противозаконных, особо уделить внимание тому, кто был вовлечен в эту преступную схему, начиная с социального педагога Мустафевой Маржан, администрации и руководства детского дома, управления образования Алматинской области, в чьем ведении находится данное учреждение. Всех причастных к хищениям необходимо привлечь к максимальной ответственности.
3. Провести доследственную проверку и возбудить уголовные дела на людей, входивших в состав аудиторской комиссии, и проверявших жалобы на хищение средств со счетов детей в 2019 году. Проверить на предмет качества проверки и возможного наличия сговора или коррупционного фактора этой проверки, и сокрытия преступлений. В случае подтверждения - привлечь к максимальной ответственности. Обязать ответственных лиц предоставить мне список проверявших пофамильно в кратчайшие сроки.
4. Инициировать проверки наличия денег на счетах всех детей, воспитанников детских учреждений интернатного типа, их сохранности, и еще раз проверить на предмет нарушений прав детей на получение, либо своевременность назначения государственных пособий. Эту проверку необходимо сделать и в отношении взрослых граждан, находящихся в государственных МСУ, также являющихся получателями пособий.

Уважаемые господа! Вновь хочу сделать акцент на непрозрачности работы государственной системы закрытых учреждений интернатного типа. На самые разнообразные нарушения прав детей в этой системе. Международные требования к соблюдению прав детей, однозначно декларируют неотъемлемое право детей на жизнь и воспитание в семье, и реализацию прав на это каждого ребенка, оставшегося без попечения родителей, через воспитание детей в приемных семьях. Мировая практика показывает, что семейная форма устройства детей оставшихся без попечения родителей успешно воплощается во многих и многих странах.

А также, мы видим, что моральный уровень нашего общества, коррупция, распространяются даже на такие направления, которые вообще противоречат нормам человеческой морали – хищения, воровство денег сирот, выделяемых на содержание детей бюджетных средств. А это – огромные суммы. Поэтому, борьба с коррупцией, привлечения к ответственности всех лиц, причастных к хищениям, уже должна иметь самые жесткие формы, для защиты прав детей, граждан Казахстана.

С уважением



Аружан Саин